
 

การควบคุมดูแลระบบบําบัดน้ําเสียแบบตะกอนเรง 
(Activated  Sludge Process) 

 
กลุมงานสารสนเทศสิ่งแวดลอม 

สํานักงานสิ่งแวดลอมภาคท่ี  11(นครราชสีมา) 
 
ระบบบําบัดน้ําเสียแบบตะกอนเรง (Activated  Sludge) เปนระบบบําบัดน้ําเสียท่ีมีประสิทธิภาพสูง ในการ
บําบัดน้ําเสียท่ีมีองคประกอบหลักเปนสารอินทรีย ปจจุบันมีการใชบําบัดน้ําเสียในโรงงานอุตสาหกรรม
ประเภทตางๆเปนจํานวนมาก และใชในการบําบัดน้ําเสียจากชุมชนบางแหง   น้ําเสียจากโรงพยาบาล และอา
รสถานประกอบการตางๆ เชน โรงแรม  หางสรรพสินคา  เปนตน  โดยใชจุลินทรียในการยอยสลายความ
สกปรกในน้ําเสีย ซ่ึงตองมีการควบคุมสภาวะท่ีเหมาะสมใหกับแบคทีเรียแบบใชอากาศ  ในการควบคุมระบบ
บําบัดน้ําเสียแบบตะกอนเรงใหมีประสิทธิภาพสูงสุดนั้น มีพารามิเตอรท่ีสําคัญในการควบคุมระบบดังนี ้
  1) คาอัตราสวนอาหารตอปริมาณจุลินทรียในระบบ(Food-to Microorganism ratios :F/M 
Ratios) 
  2)ระยะเวลาท่ีน้ําเสียอยูในถังเติมอากาศ (Hydroulic retention  time,HRT) 

3) อัตราภาระบรรทุกสารอินทรีย (Volumetric  Loading ,VL) 
4) อายุตะกอน 
5) การควบคุมอัตราการท้ิงตะกอนสวนเกิน 
6. การตรวจสอบท่ีเห็นได 

1)วิธีควบคุมคาอัตราสวนอาหารตอจุลินทรีย 
 ปริมาณตะกอนจุลินทรียในถังเติมอากาศท่ีจะทํางานไดดีนั้น ตองมีปริมาณอาหาร(สารอินทรียในน้ํา
เสียท่ีเขาสูระบบ)ท่ีพอเหมาะ ซ่ึงจะควบคุมไดโดยการรักษาอัตราสวนของน้ําหนักบีโอดีท่ีเขาสูระบบตอ
น้ําหนักของตะกอนจุลินทรียซ่ึงวัดในรูปของตะกอนแขวนลอย((Mixed  Liquor   Suspended Solids: MLSS) 
หรือตะกอนแขวนลอยระเหย ((Mixed  Liquor  Volatile Suspended Solids: MLVSS )ใหมีคาคงท่ีตามท่ี
ตองการ และเรียกคาท่ีใชควบคุมนี้วา  อัตราสวนอาหารตอจุลินทรีย(Food  to  Microorganism Ratio,:F/M) ซึง
คาF/M ratio สําหรับระบบตะกอนเรงโดยท่ัวไปมีคาอยูในชวง 0.2-0.4  ตอวัน 
 
อัตราสวนอาหารตอจุลินทรีย  =      น้ําหนักของสารอินทรียท่ีเขาสูระบบตอวัน 
                                                          น้ําหนักของจุลินทรียในถังเติมอากาศ 
 

=              น้ําหนักของบีโอดท่ีีเขาระบบ (กิโลกรัม/วัน) 
                                                              น้ําหนักของจุลินทรียในถังเติมอากาศ(กิโลกรัม) 
   =           BOD X Flow 
         MLSS X V 



 
 =              ความเขมขนของบีโอดี( มก./ล) ท่ีเขาระบบx อัตราการไหลของน้ําเสีย (ลบม./วัน) 
                          ปริมาตรถังเติมอากาศ(ลบม.) x ความเขมขนของจุลินทรียในถังเติมอากาศ( MLSS )(มก./ล) 
 

ตัวอยางท่ี 1 ใหคํานวณคาอัตราสวนอาหารตอจุลินทรียตามขอมูลตอไปนี ้
 อัตราการไหลของน้ําเสียเขาระบบเทากับ  800  ลบ.ม./วัน 
 ความเขมขนของบีโอดีท่ีเขาสูระบบ เทากับ  300 มก./ล. 
 คาความเขมขนของตะกอนจุลินทรียในถังเติมอากาศ(MLSS)  เทากับ  2500 มก./ล 
 ปริมาตรถังเติมอากาศ เทากับ  = 400 ลบม. 
 
Q in = 800 ลบม./ว 
 
BOD in = 300 มก./ล 

MLSS= 2500 มก./ล 
 
 
 
 
อัตราสวนอาหารตอจุลินทรีย  =  น้ําหนักของสารอินทรียท่ีเขาสูระบบตอวัน 
                                                          น้ําหนักของจุลินทรียในถังเติมอากาศ 
 
 =                                       บีโอดี( มก./ล) x อัตราการไหลของน้ําเสีย (ลบม./วัน)  
                        ปริมาตรถังเติมอากาศ(ลบม.) X ความเขมขนของจุลินทรียในถังเติมอากาศ( MLSS )(มก./ล) 
    
น้ําหนักของสารอินทรียท่ีเขาสูระบบตอวันเทากับ  =    800 ลบม./ว. x 300  มก./ล.x   1 กก.    X   103 ล.     

                         106 มก.       ลบม.    
            =  240 กก./ว 

น้ําหนักของจุลินทรียในถังเติมอากาศ = 400 ลบม. x 2500  มก./ล x   1 กก.    X   103 ล.    =  1,000 กก. 
                                                                                                          106 มก.      ลบม.      
  ดังนั้น F/M ratio  =             240  กก./ว                       =             0.24  กก. บีโอด ี
                                                          1000 กก.                                              กก.MLSS -วัน 
 
หมายเหตุ  การคํานวณคา F/M ratio สามารถใชไดท้ังคา MLSS และ MLVSS โดย  MLVSS/ MLSS  หมายถึง 
อัตราสวนของน้ําหนักจุลินทรียตอน้ําหนักของของแข็งแขวนลอยในถังเติมอากาศ โดยมีคาประมาณ  0.8  
ขึ้นกับผูออกแบบระบบจะกําหนดเปนคา MLVSS หรือ  MLSS 
 

 
ถังเติมอากาศ 

ถัง
ตกตะกอน 



2. ระยะเวลากักพักน้ํา (Hydraulic retention  time ,HRT) ขนาดของถังเติมอากาศจะมีผลตอระยะเวลากักพัก
น้ํา ระบบท่ีมีระยะเวลากักพักน้ําท่ีเหมาะสมจะชวยใหจุลินทรียสามารถยอยสลายสารอินทรียไดจนถึงท่ีสุด ถา
มีระยะเวลากักพักน้ําส้ันเกินไป จะทําใหคาบีโอดีในน้ําท้ิงมีคาสูง  และหากระยะเวลากักพักน้ํามีระยะ
เวลานานเกินไป จะเปนการส้ินเปลืองคาใชจายในการเติมอากาศ คาท่ีเหมาะสม อยูในชวง  6-12 ชั่วโมง  มีคา
เทากับ ปริมาตรของถังเติมอากาศ หารดวยปริมาณของน้ําเสียท่ีเขาสูระบบตอวัน 
    HRT  =            ปริมาตรถังเติมอากาศ (ลบม.) 
                   ปริมาณน้ําเสียท่ีเขาสูระบบตอวนั(ลบม.วัน) 
 
ตัวอยางที่ 2  จากตัวอยางท่ี 1 คา HRT     เทากับ              400 ลบม.       X   24 ชม.    = 12  ชม. 
                         800 ลบม./วัน           วัน 
 
3. อัตราภาระบรรทุกสารอินทรีย (Volumetric  Loading ,VL) หมายถึงปริมาณสารอินทรียท่ีเขาสูระบบตอ
ปริมาตรของถังเติมอากาศ โดยมีคาท่ีเหมาะสมอยูในชวง 0.3-0.6 กก.บีโอดี/วัน/ลบม. 
 
                            อัตราภาระบรรทุกสารอินทรีย                       น้ําหนักของสารอินทรียท่ีเขาสูระบบ (กก./วัน) 
                                                                                                                ปริมาตรของถังเติมอากาศ  
 
ตัวอยางที่ 3  จากตัวอยางท่ี 1   อัตราภาระบรรทุกสารอินทรีย =   240 กก/ว.  = 0.6 กก.บีโอดี/วนั/ลบม. 
            400 ลบม. 
 
4. อายุตะกอน หมายถึง  ระยะเวลาท่ีจลิุนทรียอยูในถังเติมอากาศ(Mean Cell   Residence  Time) สามารถ
คํานวณไดจากอัตราสวนน้ําหนักของแข็งแขวนลอยในถังเติมอากาศตอน้ําหนักของแข็งแขวนลอยท่ีระบายออ
จากระบบในแตละวนั คาอายตุะกอนควรมีคาอยูในชวง  5-15 วัน ซ่ึงสามารถเขียนเปนสมการไดดังนี ้
 
                                                   อายตุะกอน (วัน)   =      น้ําหนักของแข็งแขวนลอยในถังเติมอากาศ (กก.) 
                                                                               น้ําหนักของแข็งแขวนลอยท่ีออกจากระบบตอวัน(กก./วัน 
                                                                                                                                                           
                                                                                                                                                            
          Q1                                                                                                                           Q4 
          C1                                                                                                                           C4 
            
                                                    Q2 (อัตราการสูบตะกอนกลับ) 
                                             C2                                                                          Q5 (อัตราการสูบตะกอน  
                                                                                                                                             สวนเกิน)  
                                                                                                                                              C5                                                                    

 
ถังเติมอากาศ 

C3 

ถัง
ตกตะกอน 



 
 
 
คาอายตุะกอน     =                              น้ําหนักของแข็งแขวนลอยในถังเติมอากาศ (กก.) 
   น้ําหนักของแข็งแขวนลอยในทอสูบตะกอนท้ิง + คาของแข็งแขวนลอยในน้ําท้ิงจากระบบ  
 
       =                   C3 x V 
                                                                                            (C5x Q5)+(C4 x Q4) 

โดย  
 C3   =      MLSS  ในถังเติมอากาศ 
 V     =     ปริมาตรถังเติมอากาศ 

               C1   =      ความเขมขนของของแข็งแขวนลอยในน้ําเสียท่ีเขาระบบ 
              Q1     =     อัตราการไหลของน้ําเสียท่ีเขาระบบ 
           C2   =      ความเขมขนของแข็งแขวนลอยในทอสูบตะกอนกลับ 

                         Q2   =     อัตราการสูบตะกอนกลับ 
        Q4   =    อัตราไหลของน้ําท้ิงจากระบบ 
        C5   =      ความเขาขนของตะกอนสวนเกิน 
         Q5   =    อัตราการสูบตะกอนสวนเกิน 

ตัวอยางที่ 4   จงคํานวณคาอายตุะกอนจากขอมูลตอไปนี ้
อัตราการไหลของน้ําเสียท่ีเขาระบบ  เทากับ   1,500 ลบ.ม./วัน( Q1 และ Q4) 

  คา MLSS  ในถังเติมอากาศเทากับ    3,000 มก./ล.(C3) 
คา SS ในน้ําท้ิงท่ีออกจากระบบ เทากับ   30 มก./ล.(C4) 
คา SS ในทอสูบตะกอนกลับ เทากับ   10,000  มก./ล.(C2 และ C5) 
อัตราการสูบตะกอนกลับเทากับ    200 ลบ.ม.( Q2) 
อัตราการสูบตะกอนสวนเกินไปท้ิงเทากับ   20 ลบ.ม./วัน(Q5 ) 
ปริมาตรถังเติมอากาศเทากับ   700 ลบ.ม.(V)  

 
                                         อายตุะกอน (วัน)   =                  น้ําหนักของแข็งแขวนลอยในถังเติมอากาศ (กก.) 
                                                                               น้ําหนักของแข็งแขวนลอยท่ีออกจากระบบตอวัน(กก./วัน 
 
      =                   C3 x V 
                                                                                  (C5 x Q5)+(C4 x Q4) 
    อายตุะกอน (วัน)   =                                       3,000 มก./ล. X 700 ลบ.ม. 
                                                                     (10,000  มก./ล. X20 ลบ.ม./วัน)+( 30 มก./ล.X1,500 ลบ.ม./วัน) 



 
=                          3,000  X 700  

                                                                                      (10,000 X 20 )+( 30 X 1,500) 
     เทากับ  8.57 วัน  
                  ดังนั้น    อายตุะกอนเทากับ  9  วัน 
5) การควบคุมอัตราการทิ้งตะกอน 
 การควบคุมอัตราการท้ิงสลัดจหรือตะกอนสวนเกินของระบบสามารถคํานวณไดหลายวิธี 

(1) คํานวณจากอัตราสวนอาหารตอจุลินทรีย 
(2) คํานวณจากคาอายุตะกอน 
(3) คํานวณจากดุลมวลสาร(Mass  Balance) 

 
(1)การคํานวณจากอัตราสวนอาหารตอจุลินทรีย  โดยทาไประบบบําบัดน้ําเสียแบบตะกอนเรงในแต

ละแหงผูอออกแบบจะกําหนดคาท่ีเหมาะสมไว  ซ่ึงสามารถคํานวณกลับหาคา MLSS ได   จากสูตร 
F/M Ratios  =  BOD X Flow  /  MLSS X V  
ดังนั้น MLSS =  =  BOD X Flow  /  F/M ratios  X V 

 -กรณีพบวา คา MLSS จากการคํานวณมีคานอยกวา คา MLSS ท่ีไดจากการวิเคราะหคาสารแขวนลอย
(SS.)ในถังเติมอากาศ  แสดงวามีสลัดจ หรือตะกอนสวนเกิน 
 --กรณีพบวา คา MLSS จากการคํานวณมีคามกกวา คา MLSS ท่ีไดจากการวิเคราะหคาสารแขวนลอย
(SS.)ในถังเติมอากาศ  แสดงวาไมมีตะกอนสวนเกิน   โดยคํานวณไดดังนี ้
  น้ําหนักตะกอนสวนเกิน(กก.) = ผลตาง MLSS X ปริมาตรถังเติมอากาศ 
  ถาตองการคํานวณปริมาณของตะกอนสวนเกินจากน้ําหนักดังกลาวจะคํานวณไดจาก 
 
   ปริมาณตะกอนสวนเกิน  =   น้ําหนักตะกอนสวนเกิน 
        ความเขมขนของตะกอนในทอสูบกลับ 
ตัวอยางที่ 5   จงคํานวณคาอายตุะกอนจากขอมูลตอไปนี ้

กําหนดคา F/M  เทากับ      0.2 กก.บีโอดี/กก.MLSS-วัน) 
  คา MLSS  ในถังเติมอากาศเทากับ    2,500 มก./ล. 

อัตราการไหลของน้ําเสียท่ีเขาระบบ  เทากับ   1,000 ลบ.ม./วัน 
ความเขมขนของบีโอดีท่ีเขาสูระบบ เทากับ   200 มก./ล. 
คา SS ในทอสูบตะกอนกลับ เทากับ   10,000  มก./ล. 
ปริมาตรถังเติมอากาศเทากับ   500 ลบ.ม.(V)  

 
 
วิธีคํานวณ   F/M  =  คาบีโอดีท่ีเขาสูระบบตอวัน 



       คาของแข็งแขวนลอยในถังเติมอากาศ 
 
   0.2  =    200 มก./ล x  1000 ลบม./วัน 
         MLSS (มก./ล.)x 500 ลบ.ม. 
 ดังนั้น     MLSS (มก./ล.)   =     200 x 1000              =  2000 มก./ล 
                  0.2 x 500  
 จากโจทยคา MLSS ในถังเติมอากาศ เทากับ 2500 มก./ล 
  ผลตาง MLSS เทากับ  2500-2000 = 500 มก/ล 
  ดังนั้น  น้ําหนักของ MLSS ท่ีตองท้ิง = 500 มก/ล . x 500 ลบม./วัน x    กก.    X   103 ล.     
                                                                                                                                         106 มก.       ลบม.    
        = 250 กก. 
  ปริมาตรตะกอนท่ีตองท้ิง    =   250 กก. 

                                     คา SS ในทอสูบตะกอนกลับ  
 

เทากับ        250 กก.             x  106มก. X ลบม. =   25   ลบม. 
                                            10,000  มก./ล.          กก.         103 ล.     
 

(2) คํานวณจากอายุตะกอน 
จากสูตร คาอายุตะกอน      =                              น้ําหนักของแข็งแขวนลอยในถังเติมอากาศ (กก.) 
                  น้ําหนักของของแข็งแขวนลอยท่ีออกจากระบบตอวัน 
 

        =                              น้ําหนักของแข็งแขวนลอยในถังเติมอากาศ (กก.) 
               น้ําหนักของแข็งแขวนลอยในทอสูบตะกอนท้ิง + คาของแข็งแขวนลอยในน้ําท้ิงจากระบบ  

 
ดังนั้น  น้ําหนักของแข็งแขวนลอยท่ีออกจากระบบตอวัน =    น้ําหนักของแข็งแขวนลอยในถังเติมอากาศ 
                    อายุตะกอน 
น้ําหนักตะกอนสวนเกิน = น้ําหนักของแข็งแขวนลอยท่ีออกจากระบบ – คาของแข็งแขวนลอยในน้ําท้ิง 
 
ปริมาณตะกอนสวนเกิน =     น้ําหนักตะกอนสวนเกิน  
          ความเขมขนตะกอนสวนเกิน 
ตัวอยางที่ 6 จงคํานวณปริมาณตะกอนสวนเกินจากขอมูลตอไปนี ้
  คาอายตุะกอนเทากับ     10  วัน 

อัตราการไหลของน้ําเสียท่ีเขาระบบ  เทากับ   1,000 ลบ.ม./วัน 
  คา MLSS  ในถังเติมอากาศเทากับ    2,500 มก./ล. 



คา SS ตะกอนสวนเกินในทอสูบตะกอนกลับ เทากับ  10,000  มก./ล. 
คา SS ในน้ําท้ิงท่ีออกจากระบบ เทากับ   30 มก./ล. 
ปริมาตรถังเติมอากาศเทากับ   500 ลบ.ม. 
 

  น้ําหนักของแข็งแขวนลอย(SS)ท่ีออกจากระบบตอวัน =    น้ําหนักของแข็งแขวนลอย(SS)ในถังเติมอากาศ 
                    อายุตะกอน 
 

เทากับ      2500 มก./ล X500 ลบม.  X     กก.    X   103 ล.   =  125 กก./วัน 
                                                     10 วัน                 106 มก.     ลบม.    

 
น้ําหนักตะกอนสวนเกิน = น้ําหนัก SS ออกจากระบบ – น้ําหนัก SSในน้ําท้ิงจากระบบ 
                 =  125 กก./วัน –(30 มก./ล x 1000 ลบม./วัน X   กก.    X   103 ล.  ) 

                                                        106 มก.     ลบม.    
 = 125-30 กก./วัน  = 95 กก./วัน 

ปริมาณตะกอนสวนเกิน =     น้ําหนักตะกอนสวนเกิน  
          ความเขมขนตะกอนสวนเกิน 
   =  95 กก./วัน  X  106 มก. X ลบม   =      9.5  ลบม./วัน 

               10000 มก./ล.      กก          103 ล    
 ดังนั้น  ปริมาณตะกอนสวนเกิน  เทากับ  9.5  ลบ.ม./วัน 
 (3) คํานวณจากดุลมวลสาร 
  -ดุลมวลสารในถังเติมอากาศ  
 
 C1                         C3 
              Q1                                                                      Q3 
 
                        C2 
                         Q2 
 จากภาพ สมการดุลมวลสารในถังเติมอากาศ   
 มวลสารท่ีออกจากถังเติมอากาศ = มวลสารท้ังหมดท่ีเขาสูถังเติมอากาศ 
                       ( C3 XQ3 )  =  (C2 X Q2   )+ (C1 X Q1) 
            โดย  
 C1  = ความเขมขนของแข็งแขวนลอยในน้ําเสียท่ีเขาสูระบบ 
 C3  =  ความเขมขนของแข็งแขวนลอยท่ีออกจากถังเติมอากาศ 
              Q1  = ปริมาณน้ําเสียท่ีเขาสูระบบ                                                                

ถังเติมอากาศ 
(C3) 



              Q3  = อันตราน้ําลนจากถังเติมอากาศ(Q1+ Q2) 
               C2 = ความเขมขนของแขวนลอยในทอสูบกลับ 
              Q2  = อัตราการสูบตะกอนกลับไปยังถังเติมอากาศ 
 
ตัวอยางที่  7 จงคํานวณอัตราการสูบตะกอนกลับจากขอมูลตอไปนี ้
             ความเขมขนของแข็งแขวนลอยในน้ําเสียท่ีเขาสูระบบ เทากับ  200  มก./ล. 

MLSS ในถังถังเติมอากาศ                 เทากับ 2,500  มก./ล 
              อัตราไหลของน้ําเสียท่ีเขาสูระบบ          เทากับ 1,000 ลบม./วัน                                                        
               ความเขมขนของแข็งแขวนลอยในทอสูบกลับ  เทากับ 10,000 มก./ล 
              ปริมาตรถังเติมอากาศ      เทากับ 500 ลบ.ม.  
         จากสูตร             ( C3 XQ3 )  =  (C2 X Q2   )+ (C1 X Q1) 
        แทนคา  2500 มก./ล.X(1,000 ลบ.ม./วัน+Q2)  =(200 มก./ล. X 1,000 ลบม./วัน)+(10,000 มก./ล.X Q2) 
    2.5 (1000+Q2)  =  200 + 10Q2 
              7.5Q2      =  2300 
                   Q2      =  306.67 ลบม./วัน 
  ดังนั้น อัตราการสูบตะกอนกลับมายังถังเติมอากาศเทากับ 307 ลบม./วัน 
 
 -ดุลมวลสารในถังตกตะกอน 
                               
                          
                           C3                                                          C4                  
                          Q3                                                       Q4   (อัตราการปลอยน้ําท้ิงเทากับQ1)    
 
                                     C2                                    
               Q2 (อัตราการสูบตะกอนกลับ)     
                                                                         
                                                                      C5 
                                                                       Q5 อัตราการสูบตะกอนสวนเกินท้ิง                     
              จากภาพ มวลสารท่ี เขาสูถังตกตะกอน =  มวลสารท้ังหมดท่ีออกจากถังตกตะกอน 
                                                          ( C3 XQ3 )  = (C4 X Q4   )+  (C2 X Q2   )+ (C5 X Q5) 
โดย 
             C3  = ความเขมขนของแข็งแขวนลอยท่ีออกจากถังเติมอากาศซ่ึง= MLSS ในถังเติมอากาศ 
              Q3  = อันตราน้ําลนจากถังเติมอากาศ(Q1+ Q2) 
 C4  =  ความเขมขนของแข็งแขวนลอย(SS)ในน้ําท้ิงท่ีออกจากระบบ 

ถังตกตะกอน 



              Q4  = ปริมาณน้ําท้ิงท่ีออกจากระบบ เทากับน้ําเสียท่ีเขาสูระบบ (Q1)                                                               
               C2 = ความเขมขนของแข็งแขวนลอยในทอสูบกลับ 
              Q2  = อัตราการสูบตะกอนกลับไปยังถังเติมอากาศ 
             C5  = ความเขมขนของตะกอนสวนเกินท่ีระบายท้ิงจากระบบ 
 Q3  =  อัตราการสูบตะกอนสวนเกิน 
 
ตัวอยางที่  8 จงคํานวณอัตราการสูบตะกอนสวนเกินจากขอมูลตอไปนี ้

MLSS ในถังถังเติมอากาศ                 เทากับ 2,500  มก./ล 
SS ในน้ําปลอยท้ิง     เทากับ  30 มก./ล. 

              อัตราไหลของน้ําเสียท่ีเขาสูระบบ          เทากับ 1,000 ลบม./วัน                                                        
               ความเขมขนของแข็งแขวนลอยในทอสูบกลับ  เทากับ 10,000 มก./ล 
              อัตราการสูบตะกอนกลับถังเติมอากาศ   เทากับ   307 ลบ.ม./วัน 
วิธีทํา  
                         C3 XQ3   = (2500 มก./ล.)x((Q1+ Q2) ลบ.ม./วัน 
   = (2500 มก./ล.)x(1,000 ลบม./วัน+ 307 ลบ.ม./วัน)  
   = 3,268 กก./วัน 

C4 X Q4   =  เทากับ  30 มก./ล.x Q1 
  = 30 มก./ล.x 1,000 ลบม./วัน 
 = 30 กก./วัน 

   C2 X Q2  =  10,000 มก./ล x  307 ลบ.ม./วัน 
   = 3,070 กก./วัน 
   C5 X Q5 = (10,000 มก./ล x  Q5) 
จากสมการดุลมวลสารในถังตกตะกอน  

          ( C3 XQ3 )  = (C4 X Q4   )+  (C2 X Q2   )+ (C5 X Q5) 
แทนคา      3,268 กก./วัน   =  30 กก./วัน+ 3,070 กก./วัน +(10,000 มก./ล x  Q5) 

Q5    =  168 กก./วัน      X         106 มก..  X  ลบ.ม.      
                    10,000 มก./ล                     กก.      103  ล..    

   =  17  ลบม./วัน 
 
จากตัวอยางท่ี 5-8 พบวาอาจคํานวณอัตราการท้ิงตะกอนสวนเกินของระบบตะกอนเรงได 3 วิธีคือ คํานวณ
จากอัตาสวนอาหารตอจุลินทรีย(F/M) หรือคํานวณจากคาอายตุะกอน  รวมท้ังคํานวณจากดุลมวลสาร 
 ขอเสนอแนะในการพิจารณาอัตราการทิ้งตะกอนสวนเกิน ควรคํานวณจากดุลมวลสารซ่ึงจะ
ครอบคลุมถึงสวนที่ไดหมุนเวียนตะกอนกลับไปแลว 
 



6. การตรวจสอบดัชนีปริมาตรตะกอน(Sludge Volume index) เปนคาท่ีใชในการวัดการตกตะกอนใน
ระบบเอเอส  คํานวณไดจากอัตราสวนของปริมาตรตะกอนซ่ึงตกตะกอนจากตัวอยาง 1000 มิลลิลิตร ในเวลา 
30 นาที หารดวยความเขมขนของของแข็งแขวนลอย โดยมีหนวย มล/ก สามารถเขียนเปนสมการดังนี ้
ดัชนีปริมาตรตะกอน =     ปริมาตรตะกอนท่ีตกตะกอนในเวลา  30  นาที(มล./ล.) 
          ความเขมขนของตะกอน(ก./ล.) 
ตัวอยางที่ 9 จาการนําน้ําจากถังเติมอากาศในระบบตะกอนเรง ปริมาณ 1000 มล. ใสกรวยอิมฮอฟฟ ตั้งท้ิงไว 
30  นาที มีปริมาณของตะกอนเทากับ 300 มล. และเม่ือนําคามาวิเคราะหคาความเขาขนของ SS เทากับ 2500 
มก./ล. จงคํานวณดัชนีปริมาตรของตะกอน 
 วิธีทํา ปริมาตรตะกอน          =     300 มล./ล x  103 มก.    =  120 มล/ก. 
                            2500 มก./ล          ก.    

โดยปกติ ระบบบําบัดน้ําเสียแบบตะกอนเรงมีคาดัชนีปริมาตรตะกอนอยูระหวาง 80-120 มล./ก ถาคา
เกิน 200 มล./ก. จะตกตะกอนไมดี ซ่ึงอาจมีสาเหตุมาจากแบคทีเรียแบบเสนใยเกิดขึ้นในถังเติมอากาศ ตองมี
การตรวจสอบคาความเปนกรด-ดาง ควรมีคาอยูในชวง 6.5-8.5 
 
7. การตรวจสอบที่เห็นได 
 7.1 สี  สีของตะกอนเรงในถังเติมอากาศควรเปนสีน้ําน้ําตาลเขมคลายสีของชอคโกแลต ถาตะกอนมีสี
ดําคลํ้า อาจมีการเติมอากาศไมเพียงพอ  ระดับของDO ในถังเติมอากาศไมควรนอยกวา 2.0 มก./ล. 
 7.2 กล่ิน ระบบท่ีไดรับการดูแลท่ีถูกตองจะไมมีกล่ินเหม็น จะมีเพียงกล่ินอับๆ ถาตะกอนมีสีดํา และมี
กิล่ินเนาอาจเกิดจากการเติมอากาศไมเพียงพอ  
 7.3 ฟอง ถาเกิดฟองสีขาวท่ีผิวน้ําในบอเติมอากาศ แสดงวา คาตะกอนแขวนลอย(MLSS) ในบอเติม
อากาศอาจนอยเกินไป  ควรตองปรับอัตราการสูบตะกอนกลับเพ่ิมมากขึ้น แตถามีฟองสีน้ําตาลมากแสดงวาคา
อายตุะกอนมีอายุมากเกินไป ตองนําตะกอนสวนเกินไปท้ิงใหมากขึ้น 

7.4 คาความเขมขนของของแข็งแวนลอยในถังเติมอากาศ(Mixed  Liquor  e Suspended Solids: 
MLSS) โดยท่ัวไปมีคาอยูในชวง 1500-3000 มก./ล 

7.5 อัตราการสูบตะกอนกลับเม่ือเทียบกับปริมาณน้ําเสียท่ีเขาระบบจะอยูในชวง รอยละ 15-75  
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